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VOORZITTER : De heer Louis Bril

– De interpellatie wordt gehouden om 10.24 uur.

Interpellatie van de heer Karim Van Overmeire tot de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn, over de Vlaamse Jeugdraad

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van de heer
Van Overmeire tot de heer Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn, over de Vlaamse Jeugdraad.

De heer Van Overmeire heeft het woord.

De heer Karim Van Overmeire : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, dames en heren, mijn interpellatie
betreft de Vlaamse Jeugdraad, meer bepaald het feit dat
deze raad als zodanig, met gebruikmaking van haar titel,
een advertentie mee heeft ondertekend waarin opgeroe-
pen wordt tot het creëren van een cordon sanitaire rond
één welbepaalde oppositiepartij. Of de raad deze adver-
tentie mee heeft bekostigd weet ik niet. Bekijk ik het de-
creet van 24 maart 1982, dat de bevoegdheden van de
Jeugdraad regelt, kan ik nergens lezen waar deze raad de
bevoegdheid zou halen om zich aan te sluiten bij een der-
gelijke partijpolitieke stellingname. In artikel 2, paragraaf
2 lees ik dat de Jeugdraad als opdracht heeft advies uit te
brengen aan de Vlaamse regering of het Vlaams Parle-
ment. Volgens artikel 2, paragraaf 4 kan hij daartoe over-
leg plegen, kan hij aandacht schenken aan welzijnsproble-
men, studiewerk verrichten, informatie uitwisselen met
gelijkaardige instanties in het buitenland of ruime infor-
matie verstrekken betreffende zijn eigen werking. In arti-
kel 23 lees ik nog dat de Jeugdraad inspraakmethoden
kan aanwenden of hoorzittingen organiseren. Mijnheer de
minister, nergens vind ik de bevoegdheid om zich in het
partijpolitieke debat te mengen. Bent u het met me eens
dat de Jeugdraad in deze zijn bevoegdheid heeft over-
schreden ?

Een tweede deel van mijn interpellatie betreft de samen-
stelling van de Jeugdraad zelf, die in mijn ogen niet
koosjer is. Enerzijds wordt wat de ondervoorzitters be-

treft toch wel een degelijke verdeelsleutel gebruikt tussen
de politieke partijen.

De Jeugdraad heeft een pluralistische voorzitter en zowel
een liberale, als een katholieke en een socialistische on-
dervoorzitter maar bij de leden ontbreken een aantal or-
ganisaties. Het eerste wat me opvalt is dat de Vlaams
Blokjongeren ontbreken terwijl de CVP- en de Volks-
uniejongeren wel lid zijn. Ten tweede zie ik dat een jeugd-
vereniging, het Vlaams Nationaal Jeugdverbond, ook ont-
breekt terwijl gelijkaardige organisaties zoals Chiro en
KSA lid zijn. Met alle respect voor die organisaties, durf
ik toch beweren dat de Vlaams Blokjongeren en het VNJ
voldoende representatief zijn en een voldoende uitge-
bouwde werking kennen om effectief deel uit te maken
van de Vlaamse Jeugdraad. Ik vraag me af waarom die or-
ganisaties nooit zijn aangeschreven of uitgenodigd, waar-
om ze geen kans maken. Het VNJ is, geloof ik, zelfs afge-
wezen. Toch is er nog ruimte over. Het decreet bepaalt
dat er maximum 37 leden kunnen zijn en op dit moment
zijn er slechts 24. Ik heb de indruk dat men vooral via
coöptatie werkt, dat alleen de vrienden van de vrienden
aan bod kunnen komen. Men wil een bepaalde ideologi-
sche groep weren. Er is geen ruimte voor organisaties met
een afwijkende visie.

Een derde en laatste vraag betreft de koepelorganisaties
in de Jeugdraad. Wat is eigenlijk de procedure om erkend
te worden als koepelorganisatie ? Wat is hun rol ? Vol-
gens welke criteria kan men zo'n koepelorganisatie op-
richten want dat heb ik nergens teruggevonden.

De voorzitter : Wenst iemand zich hierbij aan te sluiten ?
(Neen)

Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : Ik heb hier het pamflet waar u
naar verwijst. De Vlaamse Jeugdraad heeft samen met
veel andere verenigingen het manifest over het cordon sa-
nitaire ondertekend. Uw document heeft het vooral over
extreemlinkse organisaties. Wat links en rechts is, is vaak
eendimensioneel en niet zo makkelijk te bepalen. De or-
ganisaties hebben wel allemaal een duidelijk democratisch
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karakter. Het ledenaantal van de Vlaamse Jeugdraad is
inderdaad beperkt door een besluit van de bevoegde mi-
nister. We passen dat niet à la carte toe. Door omstandig-
heden werd dit al aangepast. Men zoekt bij de uiteindelij-
ke samenstelling naar een evenwicht tussen de verschil-
lende geïnteresseerden. De erkende landelijke organisa-
ties krijgen daarbij voorrang. Het Vlaams Nationaal
Jeugdverbond is geen erkende landelijke organisatie.
Daarmee kom ik bij uw derde vraag : hoe wordt men er-
kend ?

Ik moet u verwijzen naar het decreet van 22 januari 1975.
Daarin staan de omstandigheden, voorwaarden en proce-
dures voor de erkenning als landelijk jeugdwerk in be-
schreven. De Vlaams-Blok-jongeren zijn niet erkend als
landelijk jeugdwerk, en genieten bijgevolg geen prioriteit
voor het lidmaatschap van de Vlaamse Jeugdraad. De
CVP-, VLD-, en SP-jongeren zijn wel erkend. Dat heeft te
maken met hun organisatie en werking.

Bij de samenstelling van de raad bleken er meer kandida-
ten dan beschikbare plaatsen te zijn. Er was een stemming
nodig, waarbij het VNJ uit de boot viel. Dat gebeurde in
september 1994.

Er is ook een tweede reden. Bij de Cultuurpactcommissie
zijn klachten aanhangig in verband met het democratisch
karakter. Van een aantal nationalistische verenigingen
vraagt men zich af of ze wel democratisch zijn. De leden
van de Cultuurpactcommissie antwoordden hierop ont-
kennend. Daarmee beantwoorden deze verenigingen ook
niet aan een andere voorwaarde, en komen ze niet in aan-
merking voor lidmaatschap. Dat is echter een ander
debat. Het moet worden uitgewerkt in de Cultuurpact-
commissie. Hun advies is voor ons uiteraard van belang.

De koepelorganisaties zelf vertegenwoordigen alleen hun
vereniging. Ze spelen op zich geen specifieke rol. De Ka-
tholieke Jeugdraad vertegenwoordigt een heel spectrum
van organisaties die zich aansluiten bij de katholieke koe-
pel.

De voorzitter : De heer Van Overmeire heeft het woord.

De heer Karim Van Overmeire : Mijnheer de minister, uw
antwoord geeft me geen voldoening.

Minister Luc Martens : Eerlijk gezegd had ik dat ook niet
verwacht.

De heer Karim Van Overmeire : Vooraf vermoedde ik
zelf al dat uw antwoord me geen voldoening zou geven.
Op mijn eerste vraag heeft u zelfs helemaal niet geant-
woord.

Minister Luc Martens : U doelt op uw vraag of ze zo een
advertentie mogen ondertekenen. Ik vind van wel.

Men kan een jeugdraad opdragen alleen uitspraken te
doen over cultuur en welzijn in de strikte zin. Dit soort

uitspraken impliceert echter vaak uitspraken over een
brede maatschappelijke context, of over het globale func-
tioneren van de instelling.

Ik begrijp dat u niet gelukkig bent met deze specifieke uit-
spraken. Deze groepen doen evenwel ook uitspraken die
tegen andere politieke families zijn gericht. Daarover
wordt niet geïnterpelleerd.

De heer Karim Van Overmeire : De uitspraken en activi-
teiten van de Vlaamse Jeugdraad gaan allemaal in dezelf-
de richting. U merkte op dat de begrippen links en rechts
op verschillende manieren kunnen worden geïnterpre-
teerd. Dat geldt ook voor het begrip democratie.

De Vlaamse Jeugdraad is bij decreet opgericht. De
Vlaamse regering maakt daar een budget voor vrij, en
stelt personeel ter beschikking. Als deze organisatie con-
crete partijpolitieke standpunten inneemt, gaat ze te ver.
Zo glijdt men af naar een ondemocratisch systeem.

Ik heb geen problemen met de advertentie op zich, en
zelfs niet met het cordon sanitaire. Deze organisatie krijgt
echter haar geld en personeel van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Minister Luc Martens : Ze krijgt dat bij decreet, zoals vele
andere verenigingen. Het gaat hier niet om ambtenaren
van de Vlaamse Gemeenschap.

De heer Karim Van Overmeire : De grens begint hier te
vervagen. Deze mensen mogen persoonlijk denken wat ze
willen, maar als organisatie moeten ze een zekere terug-
houdendheid aan de dag leggen.

Wat de samenstelling betreft, houdt u zich aan de letter
van het decreet. Destijds zijn we gestart met de procedure
om als landelijk jeugdwerk te worden erkend. We werden
geconfronteerd met zeer strenge criteria. Als men niet
over een aantal personeelsleden beschikt, is het haast on-
mogelijk om eraan te beantwoorden. Van de organisaties
die wel zijn erkend, zouden er bij een ernstige controle
heel wat door de mand vallen. Ook op dat vlak heerst
grote willekeur. Dat hebben de mensen die met ons de
procedure hebben opgestart, ons verteld. Voor sommigen
worden de criteria strikt toegepast, terwijl men voor de
politieke vriendjes al eens iets door de vingers wil zien.
Als u een eerlijke politiek wil voeren, moet u daartegen
optreden. De Vlaamse Jeugdraad werpt zich op als repre-
sentatief voor de Vlaamse jeugd, terwijl in feite een groot
deel van die jeugd wordt uitgesloten.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

We gaan verder in besloten vergadering.

[....]

– De vergadering wordt gesloten om 12.40 uur.


